

ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа- интернат № 26

БЕСЕДА НА ТЕМУ:  
«Заповедники Северного Кавказа»»

Воспитатель: Пыхтина Т.В.

Январь 2022г.

Минераловодский район

п. Новоторский

2021-2022 учебный год

# Знаменитые на весь мир заповедники Кавказа

## Кавказский государственный природный биосферный заповедник (КГПБЗ)

Это самая большая охраняемая территория не только России, но и всей Европы. Кавказу повезло: по сравнению с Альпами или Пиренеями населенность здесь не так высока, промышленность исторически была мало развита, массово не вырубались леса. Именно по этим причинам здесь уцелели эндемичные и реликтовые виды, есть чистые и нетронутые цивилизацией зоны. Заповедник простирается на территории почти 300 тысяч га и располагается на территориях Карачаево-Черкесии, Адыгеи и Краснодарского края.



В горных районах можно увидеть более сотни озер, здесь есть карстовые пещеры и чистейшие горные реки, ручьи. Известность КГПБЗ принесли редкие звери: кавказский зубробизон, серна, горный тур, лесной кот, кавказская ласка. На альпийских лугах и в низинах турист может найти до 30 видов орхидей. По-настоящему редкий вид деревьев – тисосамшит, а всего в Красную Книгу России занесено полсотни видов растений. Лес занимает большую площадь территории КГПБЗ, выше расположены субальпийские и альпийские луга.

В 1999 году был занесен в списки Всемирного наследия ЮНЕСКО. Ученые отмечают ярко выраженную поясность биотопов, здесь есть флора и фауна, относящаяся к средиземноморскому, колхидскому и кавказскому типу. Знаете ли вы, что в здешних лесах и на лугах можно найти свыше 2000 видов грибов, включая тропические?

## Тебердинский государственный природный биосферный заповедник (ТГПБЗ)

Локализован в 40 километрах от КГПБЗ, в Карачаево-Черкесской Республике. Заповедная зона находится в горах, на высоте свыше 2000 метров раскинулись его уникальные ландшафты, хорошо знакомые старшему поколению, которое проводило лучшее время своей жизни, катаясь на лыжах в Домбае или путешествуя в горных походах по Теберде. С 1981 года количество туристических маршрутов в ТГПБЗ сокращалось до минимума, чтобы уменьшить антропогенную нагрузку на природу и сегодня только немногие могут без разрешения путешествовать по нему. Охранная зона достигает 36 тысяч га.





В списке заповедников Северного Кавказа Тебердинский стоит на особом месте: 10% его площади занимают ледники, которых насчитывается более сотни. Среди редких животных стоит упомянуть кавказского каменного козла с огромными дугообразными рогами, длина которых достигает 1 метра.

## Северо-Осетинский Заповедник

Решение о создании заповедника было принято в 1967 году, его площадь составляет около 30 тысяч га. Как следует из названия, природоохранная зона находится в Северной Осетии, чьи жители по-настоящему гордятся красотой этих мест. Территория сосредоточена вдоль реки Ардон, более половины её занято крутыми скалами и протяженными ледниками.

Около трети территории покрыты лесами, где зеленеет сосна, растут редкие грабы и клены. Посетители могут познакомиться с историей края, посмотреть пещерные городки, могильники, стоянки первобытных людей и увидеть старинные храмы. Особое внимание привлекает Шуби-Ныхасская

пещера с несколькими залами. Здесь есть невероятной красоты водопады, не говоря о видах на окружающие горы, от красоты которых кружится голова.



# Кабардино-Балкарский Высокогорный Государственный заповедник (КБВГЗ)

Несколько пяти тысячников сосредоточены в этом заповеднике западного Кавказа. Таких высокогорных заповедных территорий нет во всей Европе: величественные горы плюс изобилие ледников делают территорию КБВГЗ уникальной. Создан в 1976 году, основное направление научной деятельности – изучение северных склонов кавказских гор, высокогорной фауны и флоры.

Государственный природный заповедник «Эрзи»



По возрасту это самая молодая природоохранная территория федерального уровня, появившаяся на карте России в 2000 году. Расположен в Джейрахско-Ассинской котловине по рекам Армхи и Асса, впадающих в Терек. Можно посетить впечатляющий Архимский водопад, редкую сосновую рощу и целебные родники.

Природные заповедники Кавказа выполняют очень важную роль, они созданы не для развлечений публики или туристов. Основная задача – сохранение природы, многообразия видов, редких животных и растений. Очень хочется, чтоб мы как можно чаще слышали новые названия заказников, а охраняемые территории увеличивались на десятки тысяч гектаров.

